

新农村建设 怎样才能让农民富起来?

东阳花园村“钻石五年”启示

“‘十二五’开局之年,我曾考察过花园村,‘十三五’开局之年,我又来调研花园村,五年时间的变化之大、发展之快、建设之好,让我深刻感受到花园村党员干部工作干得好、干得实、干得到位。”今年年初,浙江省委常委、组织部长廖国勋在东阳花园村调研后发出由衷的赞美。

五年时间,不长不短,五年光阴,不快不慢,花园村却在“十二五”经历了发展速度最快、发展变化最大、发展质量最高的五年。2011年到2015年,花园村全村经营收入从117亿元增加到401亿元,个私工商户从807家增加到2796家,村民人均收入从6.8万元增加到15万元。一系列的剧增数据,彰显着花园村“钻石五年”之蝶变。

立足工业 优化结构

“花园村可持续发展,离不开工业这一根本。‘十二五’期间,花园实施经济大投入大发展战略,投入巨资拓展了生物与医药以及新型材料与电子科技等产业,进一步优化了花园工业企业的产业结构。”花园村党委书记、花园集团董事长兼总裁邵钦祥如是说。

花园集团是花园村的工业主体。五年来,花园集团致力于让项目建设成为动力引擎,形成了花园生物公司、花园铜业公司、花园新材公司、花园金波公司、花园药业公司“五朵工业金花”。2011年7月25日,东阳市委、市政府召开花园村上半年税收超亿元座谈会,标志着金华市首个税收亿元村诞生;2014年10月9日,花园生物(300401)在深圳证券交易所成功挂牌,标志着花园村首家上市公司诞生;2014年底,花园村名列中国名村影响力综合排行榜第三位,仅次于华西村和大寨村……一系列的成绩都少不了花园集团的引领。

如今,作为花园集团生物医药产业代表企业,花园生物公司致力于打造完整的维生素D3上下游产业链,让全球最大维生素D3生产基地永葆色彩;作为花园集团基础材料产业主导企业,花园铜业公司正实施年产10万吨高精度宽幅铜板带生产线项目,向百亿元大型工业企业一步步迈进;作为花园集团新型材料产业龙头企业,花园新材公司向IPO迈出了坚实的脚步,同时全面研制新型环保建筑材料,为全世界带去生态环保理念;作为花园集团电子科技产业领军企业,花园金波公司已顺利完成股份

制改造,正开展年产300万只特种波纹管和年产600万只智能温控器项目。此外,花园药业公司也将在今年3月底完成股改,逐步向资本市场挺进。

启示一:新农村建设,经济是基础,工业提供经济保障,才能让农民富起来。五年来,花园村的巨大变化背后离不开强大工业的支撑,是一个“以工富农、以工强村、以工兴村”的开拓者和实践者。

振兴商贸 全民创业

“十二五”期间,花园村以红木家具产业为龙头的商贸服务业繁荣发展,打造了一批市场群和特色街,带来了人流、物流、信息流以及资金流的集聚,营造了花园村全民创业的良好氛围,缔造了花园村“泥土变黄金”的传奇故事,为未来村庄发展奠定了坚实的基础。”邵钦祥这样说。

红木产业是花园村的商贸基石。五年来,花园村继续打造红木全产业链,特别是红木家具销售环节,在花园红木家具城一期基础上先后续建了四期,让成千上万的创业者和务工者选择了花园村。2014年11月16日,花园红木家具城五期盛大开业,标志着“天下红木第一村”——花园村这艘市场航母再度集结。至此,花园红木家具城市场总建筑面积近40万平方米,拥有品牌经营户1800多家,倘若走走逛逛并每家店待10分钟,逛完整个市场就需要用时2个月之久,俨然是全球最大红木家具专业市场。

正是有了红木产业这支带动全民创业的主力军,花园村的商贸服务才实现了质的飞跃。如今,在红木产业带动下,花园村专业街已经横贯整个村庄:花园大道服装一条街、阳光路饮食一条街、万兴路红木家具生产一条街、平安路和新园路建材一条街……栽下梧桐树,引来金凤凰。花园村各条专业街的形成,也搭建了一个个创业好平台,吸引着越来越多的人来这里寻觅商机。据统计,2015年底,花园村木制品行业个私工商户达2138家,占全村个私工商户总数的76.4%,农副产品经营、副食商店、服装鞋帽、住宿餐饮、五金建材、休闲娱乐以及其他共计658家,占全村个私工商户总数的23.6%。

启示二:选择好富民产业,老百姓才能创业。五年来,花园村整合资源、因地制宜、顺势

而为,通过集体搭台让群众唱戏的模式,形成了“人人忙赚钱,家家赚钱忙”的局势,诠释和践行了万众创业的理念。

引导出路 保障退路

“花园村发展的出发点和落脚点,体现在富民、惠民、安民上,就是要提高花园人的富裕和文明程度。‘十二五’期间,花园村通过经济、社会、文化等各项事业的全面发展与进步,正大步朝着实现‘让花园人成为世界上最富裕的农民’这一远大目标前行。”邵钦祥告诉记者。

“世界最富”是花园村的远大目标。五年来,花园村的发展势头越来越好,工商业发展繁荣,许多花园人懂得抓住机遇并紧跟发展步伐,很好地看准家门口的致富机会。如今,在花园村几乎找不到闲人。不是在上班、开店,就是在经商、办厂。村民收入来源也越来越多样化:一是办企业,二是开店做生意,三是出租房屋,四是企业上班,五是务工收入。花园村村民富裕程度更是达到了“家产500万元以下是贫困户,1000万元是刚起步,5000万元以上才算富,1亿元以上才是富裕户”的传奇。

在促进村民增收的同时,花园村还注重解决村民后顾之忧。五年来,花园村村民劳动保障福利从10多项增加到20多项。目前,花园村全建立和健全了医保、社保和养老等保障体系,村民拥有失地农民养老保险、新农合医疗保险、城乡居民养老保险3项保险待遇;村民享有建房补贴、奖学金制度、数字电视收视费(单向和双向)、电话月租费、口粮费、特困户补助等;村民子女上学实行16年免费教育制,从幼儿园到高中书学费全免,回村创业的博士生每年奖励5万元,研究生每年奖励2万元,重点本科生每年奖励1万元;老年人享有高龄补贴,100岁以上的每年1万元,90~99岁的每年5000元,80~89岁的每年2000元,所有老年协会会员均可免费游玩花园村任何景区;村民在花园田氏医院看病,除农医保报销外,自费部分的50%由村里承担;村内开通免费公交车……

启示三:幸福的生活,要靠勤劳的双手。五年来,花园村积极倡导“勤劳致富、劳动光荣”的价值观和人生观,实现了“家家有事业,户户能致富”的愿望,同时大幅度改善民生福祉,解决了群众的出路和退路问题。

本报记者 孙常云 通讯员 王江红

宁波建成700家农村文化礼堂

宁波市自2013年启动文化礼堂建设工作以来,已建成709家文化礼堂,举行8800多场大型活动,直接参与人数达156万人次,培育了一批乡贤能人、文化达人和农民文艺团队,极大地提升了广大市民的生活品质。

3年来,宁波市各地一直非常重视文化礼堂建设,市、县(市、区)、乡镇(街道)三级财政安排专项和配套资金,用以奖代补的形式扶持文化礼堂建设,并通过引进、共建、冠名、赞助、捐助等形式,吸引社会资本、民间力量、爱心人士参与文化礼堂建设。仅2015年,该市各地就募集社会资金1100余万元,约占政府总投入的17%。

3年来,宁波各地在文化礼堂里举办各类群众性文化和教育活动8800多场。2013年以来,全市先后在各地组织开展入学启蒙、婚礼礼仪、端午思贤、新人人村、重阳敬老等礼仪观摩活动;组织涉农部门在文化礼堂开展政策咨询、法律援助、科技普及、图片展览等活动,延伸服务“三农”触角;联合市妇联举办“妇女之家”进农村文化礼堂现场推进会,把“妇女之家”纳入农村文化礼堂建设,发挥好基层妇联组织凝聚妇女、服务妇女的重要作用;组建了22支市直属配送服务队伍,面向建成的农村文化礼堂配送各类活动。

宁波市还开启了“文化礼堂+”模式,依托传统节日、重要节庆日、纪念日和山水资源、人文资源、区位优势、生态环境资源,把文化礼堂与乡村旅游、民俗节庆、特色农业相结合,推出了一批红色文化礼堂、生态文化礼堂、古韵文化礼堂、绿色文化礼堂。同时,该市还启动了“宁波市网上文化礼堂”,实现全市农村文化礼堂网上网下联动、实体虚拟融合。

谢良宏 谢路漫

鄞州捧得省“五水共治”大禹鼎

2月29日,浙江公布了2015年25个“五水共治”工作优秀县(市、区)大禹鼎名单,宁波市鄞州区榜上有名。

鄞州区积极响应上级决策部署,实施“五水共治”三年行动计划两年来,全区累计投入资金115.8亿元,提前实现“清三河”三年任务两年完成目标,推动一系列重点项目多点开花。

“五水共治”,治污水先行。该区大力实施“清三河”行动,加强治污基础设施建设和加强源头污染治理。到去年底,149条垃圾河和111条“黑臭河”全部完成整治并通过验收,提前实现“三年任务两年完成”的目标;治污基础设施提速建设,建成鄞州区自有的污水处理厂——鄞西污水处理厂和滨海污水处理厂。

防洪水、排污水方面,水利项目之多,投资之大,在鄞州水利建设史上前所未有,仅去年水利资金投入近11亿元。目前,奉化江堤防整治工程(城区段)8个标段全线开工,其中5个标段已建成或基本建成,农村段已全面进场施工;东江和甬江堤防工程建设进度过半;姚江堤防工程全线开工,其中4个标段主体工程建成,剩余标段进度过半;大嵩江堤防加固工程已进场施工。

保供水、抓节水工作稳步推进。集中式饮用水源水质达标率达到100%,7个镇(乡)水厂的供水水质指标全部合格,20个村(点)的山区饮用水水源保障工程完成建设,新建和改造供水管网分别达到31.17公里和38.93公里。

张文胜

长兴建成300个生态循环农业示范点

目前,长兴已建成现代生态循环农业示范区4个、现代生态循环农业示范主体19个、现代生态循环农业示范点300个。已经初步形成“主体小循环、园区中循环、县域大循环”的生态循环农业发展新格局。

说到生态循环农业,不得不说畜禽养殖污染治理。2015年以来,长兴共关停生猪养殖场33家、定点屠宰场7个,完成存栏50头以上生猪养殖场排泄物治理43家;新落实生态消纳地4.16万亩,新增沼液利用量1.21万吨;完成了全县143家保留猪场、64家保留水禽场的联合检查验收。病死动物收集处理长效机制得到完善,4个病死动物集中收集点共收集病死动物63.9吨,有效地避免了病死动物的外流和对环境的二次污染。

近年来,长兴以整建制推进现代生态循环农业发展,进一步在创新理念、建设路径、支持政策等方面进行探索和实践,努力形成农业可持续发展的制度体系和长效机制,目前已经显现出成效。

赵新荣 谭欢



台州“三港”缢蛏畅销四方

台州三港海水养殖专业合作社共有1500多亩养殖塘,去年实行青蟹、缢蛏、小白虾、泥蚶综合养殖,其中缢蛏400多亩。由于下栏塘水质好,又实行科学、绿色养殖,精心管理,养殖的缢蛏获得优质高产,预计亩产量达到1500多公斤,亩产值7万多元。目前正是缢蛏产销旺季,精品装一盒2.5公斤的缢蛏卖130元,畅销福建、杭州、宁波、上海和台州等地,供不应求。

朱曙光 朱芳芳

学完服装设计后 她为何又去学了畜牧专业

小车沿着一条蜿蜒的山路,兜兜转转,来到了一个幽静的山坳里。

这里,位于湖州市吴兴区埭溪镇茅坞村与五石坞交界处,叫杨亩田。

一个马蹄型的地盘,四面环山。虽是隆冬,一眼望去,满目葱茏。

一个猪场,一个鸡场,镶嵌在大片茶园之间。

阳光下,茶园里,一群群鸡正在觅食。

山坳里,不时传来一阵阵母鸡下蛋后发出的“嘎哒、嘎哒”叫喊声。

主人王金根告诉我们,在这里有一个家庭创业团队,创办了杨亩田家庭农场。而其中的养鸡场是这个家庭农场的一部分。“在这里,负责养鸡的大女儿章丽正在用自己学到的知识,书写自己的人生梦、致富梦。”王金根说。

章丽本已大学毕业,却想着父亲的猪场需要技术人员,于是选择继续读书,学习畜牧专业;她本已经找到了如意的工作,有优厚的待遇,却辞去了工作去自己创业;她原本可以在城市里享受舒适的生活,却要自找苦吃,远离城市,去山里与鸡为伴,干又苦又累又脏的活。

见到章丽时,她正在自己创办的养鸡场里,忙碌:投料、搞卫生、捡鸡蛋……

在鸡棚里,张丽一边捡鸡蛋,一边向我们讲述了她的创业经过。

章丽于2007年毕业于金华职业技术学院服装设计专业,毕业后曾在杭州、金华等地从事服装设计工作。但是,工作一段时间之后,章丽

却选择继续读书。

“放弃原来的服装设计工作,去学习畜牧专业,是我人生的第一次抉择。”章丽说:“因为父亲的养猪场更需要有一个懂技术会经营的人。”

2010年,章丽完成了华中农大畜牧专业的学习。其时,他父亲的养猪场很不景气,猪瘟严重。家人权衡再三,让张丽在德清一家企业找到了一份工作。

找到了自己如意的工作,又有好待遇,章丽本该心满意足。但是,让人不解的是,4年之后,不甘寂寞的章丽又面临着人生的再次抉择。此时,养猪业峰回路转,她深知山坳里才是她实现梦想的地方。2014年冬天,她辞去了自己的工作,作出了一个大胆的决定,那就是回到山坳,创办自己的家庭农场。

在父亲的支持下,章丽于2015年初,在茅坞村的杨亩田,建成了占地面积为500平米的养鸡场,并于2015年4月从外地采购了第一批3000多羽“仙居”优良苗鸡进行饲养。

在偌大的鸡棚里,我们看到一排排鸡笼靠墙而建,鸡舍与地面隔开,保持了干燥整洁,鸡棚里绝无臭味。主人所有的鸡宝宝打造了一个舒适的生长环境。

“两年的畜牧专业学习,使我学到了很多专业知识,但是,正如俗话说‘书到用时方恨少’。”章丽介绍说:“就在第一批苗鸡进场不久,就发生了令人意想不到的事。”

那段时间,章丽和他的丈夫每天夜里都要反复起来,到鸡棚里看看这些鸡宝宝。那是初

春的一个深夜,章丽看到的一幕,真的让她大吃一惊:大批的苗鸡死了!

经过了解,章丽知道,没有给小鸡断喙,是造成死亡的原因。“断喙的第一个好处,就是防止啄癖。鸡有个习惯,就是喜欢用它的喙到处啄,到处啄,喙又那么锋利,在养殖密度大的时候,难免会打架,这个时候,喙就成为最好的武器。鸡打起架来下嘴特别狠,轻的被啄伤破了相,重的说不会会丧命,那样一来,养鸡人的损失可不小。”

找到了原因,章丽及时采取了措施,避免了更大的损失。

为了保证肉鸡的品质,章丽不断摸索,把学到的知识运用到饲养过程中。父亲的养猪场有3000多头存栏猪,这些猪每天都要产生大量的粪便。章丽让粪便变废为宝,用它培养蛆虫,再用蛆虫养鸡,走出了一条循环生态养鸡的路子……

午后的阳光,洒满杨亩田。

在鸡棚里,章丽给我们算了一笔账:“在3000多羽鸡里,目前有一半左右产蛋,每天产蛋50多公斤,每公斤批发价40元左右,一天就是2000多元。这还不算,每只鸡至少可以卖上100元。”

看着几个月前的苗鸡,在自己的精心饲养下,目前已经陆续开始产蛋,并源源不断地销往杭州等地,章丽喜不自禁:“在自主创新创业的道路上,我已经迈出了第一步,挖到了第一桶金。创业虽然艰辛,但我苦并快乐着!”

邓德华



武义提前一周采摘新茶

2月29日,采茶工在武义县后树岭郁清香有机茶园采摘新茶。

武义县是中国有机茶之乡,全县有茶园面积10.43万亩,是全国重点产茶县。近期气温回升,天气晴好加快了茶芽萌发,茶农抓住时机抢抓头春春茶,提前上市卖个好价。据当地茶农介绍,今年新茶采摘期比往年提早了一周时间。

张建成